

奋进新征程 建功新时代

伟大变革

金融业迈向高质量发展

本报记者 陈果静 于泳 彭江

党的十八大以来,我国金融改革发展取得新的重大成就,金融业保持快速发展,金融供给侧结构性改革不断深化,金融业综合实力进一步增强。目前,我国已形成了覆盖银行、证券、保险、基金、期货等领域,种类齐全、竞争充分的金融机构体系,基本建成了与中国特色社会主义市场经济相适应的现代金融市场体系。

现代金融体系基本建成

2021年末,我国金融业机构总资产为381.95万亿元,其中,银行业机构总资产为344.76万亿元;证券业机构总资产为12.3万亿元;保险业机构总资产为24.89万亿元。而在10年前的2011年底,我国银行业机构总资产仅为113.3万亿元。

伴随着经济迈向高质量发展,我国金融市场更趋成熟,逐步建立了功能相互补充、交易场所多层次、交易产品多样化的金融市场体系,配置资源和服务实体经济的能力持续增强。

目前,我国基本建成了以服务实体经济为目标、便民利民的金融服务体系。我国金融服务不断丰富,存款

贷款、支付清算、理财投资、信息查询等基础金融服务的便利性和普惠性走在了世界前列。金融市场的登记、托管、清算、结算、征信、评级体系基本健全,金融基础设施不断完善。

我国多层次、广覆盖、有差异的金融体系初步形成。金融机构种类齐全、竞争充分,资本市场、

保险市场、货币市场、外汇市场等不断创新发展,成为金融与实体经济共生共荣的重要基础。近年来,资本市场全面深化改革,股票市场注册制改革取得突破,先后设立了中小板、创业板、新三板。2019年6月,上海证券交易所推出科创板,探索股票市场注册制改革。2021年11月北京证券交易所上市,多层次资本市场建设更加完善,市场基础制度建设不断加强。

与此同时,债券市场快速发展,规模稳步提升,在国际投资者的资产配置中扮演的角色越来越重要。近年来,我国股票市场和债券市场规模稳步提升,均居全球第二位。2021年我国债券市场共发行各类债券61.9万亿元,较上年增长8%。截至2021年末,沪深两市全年成交额达258.0万亿元,债券市场托管余额达133.5万亿元。

金融服务质效全面提升

党的十八大以来,金融业坚持回归本源,全面提升服务实体经济的质效,把更多金融资源配置到小微企业、“三农”、新兴产业、绿色环保等经济社会发展的重点领域和薄弱环节,满足市场主体合理有效的融资需求,促进国民经济转型调整、良性循环发展。招联金融首席研究员董希淼表示,近年来,金融业规模增长迅速,金融科技蓬勃发展,金融产品和服务创新层出不穷,金融服务实体经济的能力提升。

目前,我国基础金融服务已基本实现全覆盖。截至2020年末,全国银行网点乡镇覆盖率达97.13%,支付服务村级行政区覆盖率达99.31%,基本实现乡乡有机构、村村有服务、家家有账户。目前大病保险已覆盖12.2亿城乡居民,农业保险为1.8亿户次农户提供风险保障4.7万亿元。金融服务经济社会发展效率和水平稳步提升。金融系统将新发展理念贯穿于金融改革发展全过程,全面服务经济社会高质量发展。

民营和小微企业金融服务持续改善。党的十八大以来,金融业坚持共享发展理念,构建特色普惠金融体系,着力提升金融服务的覆盖率、可得性和满意度。民营和中小微企业融资呈现“量增、面扩、价降”的良好态势。2022年1月末,普惠小微贷款余额19.7万亿元,同比增长25.8%;普惠小微授信户数增至4813万户,同比增长45.5%。2021年,新发放普惠小微企业贷款平均利率为4.93%,比2020年全年水平下降22个基点。

作为经济运行体系中的血脉,金融业成为脱贫攻坚的重要支撑和有力保障。打响脱贫攻坚战以来,金融精准扶贫贷款发放9.2万亿元,扶贫小额信贷累计发放7100多亿元,扶贫再贷款累计发放6688亿元。

坚持绿色发展理念,绿色金融体系逐步完善。2021年末,本外币绿色贷款余额15.9万亿元,同比增长33%,比上年末高12.7个百

分点,高于各项贷款增速21.7个百分点,全年增加3.86万亿元,存量规模居世界第一。

对外开放进入崭新阶段

党的十八大以来,金融业对外开放进入新阶段,基本建立了外商投资准入前国民待遇加负面清单的管理制度,对内资一视同仁,大幅扩大金融业对内对外开放,双向开放的金融体系加速成型。中国人民银行副行长陈雨露表示,近年来,我国金融业开放取得了突破性进展。人民银行会同其他金融监管部门集中宣布了50多条对外开放措施,金融市场双向开放的程度不断提升,为实现我国高水平开放、维护开放型世界经济体系作出重要的努力。

近年来,我国金融业对外开放步伐明显加快,多项开放措施迅速落地。银行、证券、基金管理、期货、人身险领域的外资持股比例限制彻底取消,展业范围大幅放宽;企业征信、信用评级、支付清算等领域均已给予外资国民待遇;资本市场双向开放持续扩大,会计、税收、交易等配套制度也在逐步与国际接轨。

外资金融机构积极有序进入中国市场,呈现出“百花齐放”的局面。据统计,2018年以来,中国共批准外资来华设立了100多家各类银行、保险机构,12家外资控股(含全资)证券、基金管理、期货公司,6家外资企业征信、评级、支付清算机构。截至2021年上半年,外资银行在华共设立41家外资法人银行、115家外国银行分行和139家代表处,营业性机构总数达930家,外资银行总资产3.73万亿元。境外保险机构在华共设立66家外资保险机构、85家代表处和17家保险专业中介机构。

金融市场开放有利于中国实现高质量的经济增长,也有利于全球投资者分享中国经济的发展成果。近年来,我国按照国际标准持续推动债券市场、股票市场、金融衍生品市场对外开放,扩大跨境投融资渠道,完善相关制度安排。2020年,合格境外机构投资者(QFII)、人民币合格境外机构投资者(RQFII)额度限制全面取消。2014年和2016年,“沪港通”和“深港通”相继开通,2019年“沪伦通”正式启动,2021年“跨境理财通”业务试点启动。

2019年9月,A股正式纳入标普新兴市场全球基准指数,标志着三大国际指数已经全部将A股纳入。2021年10月,富时罗素正式将中国国债纳入富时世界国债指数,中国国债也被成功纳入全球三大主流债券指数。

随着我国对外开放进入新阶段,外资机构对人民币资产的信心足,配置力度强,对人民币资产的需求明显上升。国际货币基金组织近日发布的官方外汇储备货币构成(COFER)数据显示,2021年第四季度,人民币在COFER中占比再度上升,创下2016年第四季度以来的新高。人民币在全球外汇储备中的占比,由去年第三季度的2.66%升至2.79%,位居全球第五位。

图③ 陕西省安康市白河县双丰镇村民就近在企业务工。当地政府出台系列金融扶持政策,探索建立“乡村金融超市”,鼓励返乡人员创办企业。

新华社记者 陶明摄



图① 2021年11月15日北京证券交易所正式开市,中国资本市场改革发展的又一重大战略部署从蓝图变为现实。这是北京证券交易所外景。新华社记者 李鑫摄

图② 在北京举行的2022中国壬寅(虎)年金银纪念币品鉴会上,与会者拍摄现场展示的纪念币。当日,中国人民银行发行2022中国壬寅(虎)年金银纪念币一套。新华社记者 李鑫摄



银行理财回归本源

本报记者 陆敏

近年来,通过持续推动深化改革,银行理财市场在总体平稳增长的基础上,实现了回归本源、结构优化、提质增效的效果。

据银行业理财登记托管中心发布的《中国银行业理财市场年度报告(2021年)》,截至2021年底,银行理财市场规模达到29万亿元,同比增长12.14%;保本理财产品规模已由资管新规发布时的4万亿元压降至零,银行理财产品不再稳赚不赔;净值型产品存续余额26.96万亿元,占比达92.97%。2021年全年累计新发理财产品4.76万只,募集资金122.19万亿元,为投资者创造收益近1万亿元。

银保监会有关部门负责人介绍,从2018年12月至今,监管部门坚持“成熟一家、批准一家”的原则,已批准29家理财公司筹建,其中24家已获准开业,市场主体专业化经营特点凸显。

理财产品存续规模上涨。截至2021年底,理财产品存续规模占全市场的比例近六成,且全部为净值型产品。根据新的监管要求,经过市场资源重新优化配置,部分中小银行已不再发行理财产品,而是通过产品代销业务继续参与理财市场,成为理财产品代销的重要渠道。目前,理财市场呈现出“理财公司为

主、银行机构为辅”的格局。

理财产品投资期限拉长。据统计,在2018年资管新规发布时,全市场新发封闭式理财产品平均期限为138天,到2021年12月则大幅增长至481天。1年以上的封闭式产品存续余额占比持续上升,截至2021年底,占全部封闭式产品的比例为62.96%,较资管新规发布前提高54.80个百分点;90天以内的短期封闭式理财产品实现清零。理财产品投资期限的拉长为市场提供了长期稳定的资金来源。

理财产品种类日益多样。比如,加大养老理财产品供给,2021年9月,银保监会发布《关于开展养老理财产品试点的通知》,选择“四地四机构”进行试点;2022年2月,银保监会又将养老理财产品试点范围扩展为“十地十机构”。截至目前,已有16只养老理财产品顺利发售,16.5万投资者累计认购约420亿元。

相关政策措施持续推出,丰富了金融产品供给,拓宽了居民个人投资渠道,持有理财产品的投资者数量创历史新高。截至2021年底,持有理财产品的投资者数量达8130万,同比增长95.31%,其中个人投资者成为理财市场的主力,数量占比达99.23%。

